

# 全面出击 市州招商势头旺

新甘肃·甘肃日报记者  
王煜宇 薛砚 金奉乾  
田丽媛 韦德占

兰州市新引进招商引资项目333个,签约总额1404.83亿元;  
武威市引进“三个500强”和头部企业24家,实施招商引资项目629个,到位资金429.49亿元;  
平凉市省外招商引资项目到位资金411.8亿元,同比增长83%;  
甘南州实施招商引资续建和新签项目54个,到位资金52.42亿元,同比增长189.29%;  
……  
2023年以来,我省围绕打造兰州核心经济圈、河西走廊经济带、陇东南经济带、黄河上游生态功能带,深入推进“优化营商环境攻坚突破年”行动,坚持以招商引资论英雄、以项目建设论成败,全力打造一流营商环境,各市州精准把脉,以产业赋能行动为牵引,培育经济发展新动能,引进了一批带动一方发展、造福一方百姓的重大项目。



敦煌光电产业园区内的熔盐塔式光热发电站。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王斌银

## 厚植营商新乐土

走进兰州经济技术开发区红古园区,甘肃工企危废环保有限公司背后的山地上竖立着的“建设无废城市,打造生态红古”巨幅宣传标语分外显眼。步入项目建设现场,工业废弃物资源化利用及无害化处置项目建设如火如荼。

“我们公司主要从周边兰州铝业有限公司等上游企业回收工业固体废弃物,通过专利技术进行处理,可以生产出电池级碳酸锂、冰晶石、微晶石墨等产品,实现‘变废为宝’。”甘肃工企危废环保有限公司副总经理钟杰介绍。

该公司项目一期投用后,2023年5月签订了二期碳酸锂制备项目,土方工程建设目前已顺利完成。

从一期投产到二期开工建设仅用了一年的时间,项目建设提速推进,不仅是兰州布局循环经济产业发展的关键举措,也是兰州全面优化营商环境取得的成果。

良好的营商环境既让项目“落得下”,更让项目“留得住、长得好”。

2023年,兰州市全面落实重点项目推进“1+5+X”工作协调机制和招商引资项目“五定包抓”责任管理机制,建立完善“招商引”一体化招商机制,在项目洽谈对接、实施建设过程中实现项目全流程全链条闭环管理。

钟杰对兰州“亲商、爱商、重商、护商”的浓厚氛围颇有感触:“兰州既是西北工业重镇,也是西部地区的重要交通经济枢纽,环保产业发展前景广阔。虽然我们母公司在浙江,但这里独特的区位优势和良好的营商环境吸引了我们在此扎根。”他说,项目签约以来,当地政府

开辟“绿色通道”,全力做好保障工作,真正实现全流程服务,让企业安心落地、尽快投用。

“项目落地以后,兰州市政府合作交流办、兰州经济技术开发区红古园区等定期与我们企业保持联系,及时了解项目建设情况及面临的困难,宣传惠企政策,指导帮助我们申报有关奖励项目,让我们感到十分贴心、安心。”甘肃工企危废环保有限公司行政主管张琼说道。

甘肃为企业贴心服务的生动案例不止这一个。

走进武威市凉州工业园区的甘肃重通成飞新材料有限公司,108米长、36.5吨重的风机叶片在完成铺层灌注等工序后,“躺”在模具台上进行固化加热,工人们取样测试,调试起模工装,操作行车转移物料……再过几天,这些崭新的风机叶片将被移到不远处的叶片堆场,继而销往全国各地。

“该项目2023年5月签约,8月开工建设,12月28日正式投产,实现了当年签约、当年开工、当年建成、当年投产的目标,成为武威市2023年建设速度最快的项目。”甘肃重通成飞新材料有限公司综合管理部部长韩旭东介绍。

“落户甘肃,是正确的选择。”韩旭东说,项目实施以来,武威市成立专班,全力协助我们办理前期用地、规划、施工等手续。项目建设过程中各部门积极协调解决原材料、用工、设备购进等各种困难。为了确保百米级叶片正常运输,交通、招商、工信等部门积极协调交警部门,快速落实高速公路入口匝道改造加宽事宜……

“凉州工业园区严格落实‘包抓联’‘六必访’制度,坚持‘马路式办公’‘保姆式’服务,扎实开展‘大走访’‘五个一’活动,实行项目手续帮办代办制,协调解决项目备案、土地、施工许可、用水用电等问题,全力保障项目建

设。”凉州工业园区党工委书记兼管委会主任梁宗贤说。

下好营商环境的“先手棋”,吸引经营主体“近悦远来”。各市州积极构建从项目洽谈对接、签约落地到投产运营全流程、全要素、全生命周期服务保障的工作模式,以优化营商环境赋能高质量发展,取得了良好成效。

## 产业招商促发展

在平均海拔3000多米的甘南州,风电光伏等新兴产业呈“遍地开花”之势,银线铁塔塔架连起了山河间的新脉络,新旧动能转换之间,甘南走出了一条绿色发展的新路子。

在合作市“牧光互补”100兆瓦集中式光伏项目基地,光伏板“波光粼粼”,为千家万户源源不断输送绿色能源。“这个项目总投资4.5亿元,占地4900余亩,是‘十四五’招商引资重点项目。”合作市政府主要负责人介绍。

甘南州位于青藏高原东北缘,光照充足,风能富集。“牧光互补”光伏项目既能够满足当地生态建设和畜牧需求,又能转化太阳能进行发电,对甘南州建设清洁能源基地、调整优化能源结构、培育经济新增长点起到了重要的示范作用。

“项目采取牧光一体的新型开发方式,即上层用于光伏发电、下层用于畜牧,因地制宜利用草场资源,提高单位面积草场的经济价值,实现了社会效益、经济效益和生态效益的同步提升。”合作市发展和改革局副局长任国强介绍,这个项目年平均发电量1.3亿千瓦时,每年可节约标准煤约8.7万吨,减少二氧化碳排放约25.4万吨,将进一步优化合作市乃至甘南州能源结构。凭风借力,甘南州以产业招商,有力地推动了绿色发展。

如何通过招商引资将各地优势产业的“触角”不断延伸,平凉市也交出了自己的答卷。

走进平凉市灵台县依然牧业灵台高产奶牛牧场,工作人员驾驶撒料车从牛舍中间缓缓穿过,将营养搭配均衡的青贮饲料撒入食料区,奶牛们忙着进食。走出牛舍,一块块蓝色的光伏板整齐排列在牛棚顶上,在阳光的照耀下源源不断地输送“绿电”。

在输送“绿电”、精细化饲喂的同时,依然牧业打造智慧牧场系统,广泛应用数字化设备和物联网技术。

“奶牛佩戴的项圈、耳标等智能设备,能实时监测奶牛的休息时间、反刍时间和体温变化,通过物联网技术,可以自动调节牛舍的温度、湿度、光照等,保证牛舍冬暖夏凉。”灵台县畜牧兽医中心主任史海刚介绍。

依然牧业灵台高产奶牛牧场项目是灵台县立足平凉市打造百亿级产业链目标实施的重大招商引资项目。

“项目概算投资3.2亿元,仅用一年时间就完成了主体工程。目前,奶牛存栏3150头。”依然牧业灵台高产奶牛牧场场长刘润年说,“项目的快速推进,离不开当地政府及各部门的大力支持”。

“棚上发电、棚下养殖”,这种新型生态农业模式,为灵台县产业链链链强链提供了新思路,推动了当地牛产业发展,也成为引进一个项目、延伸一个产业的生动案例。

客商纷至沓来,资金源源不断。各市州紧盯全年目标任务,建立完善在谈、签约和落地项目动态清单,依托产业链招商,有力地推动了高质量发展。

## 招商引资结硕果

兰州新区坚持把招商引资作为赋能经济高质量发展的“一号工程”聚力推进——围绕国家“双碳”目标新能源新材料产业布局以及补齐化工产业链供应链短板,深入实施“引大引强引头部”行动,主动出击、精准发力,全年新引进招商引资项目251个,总投资471亿元。

兰州市项目建设既掀起“请进来”的攻势,也强化“走出去”的效能——建立市级干部包片包链制度,抽调160名年轻骨干开展区域驻点招商,成立10个区域驻点招商中心,围绕重点优势产业组建15个产业链招商专班。全市干部先后外出考察推介或对接推进项目40余批次,加快推进了广药集团、华为集团、华润集团等企业投资项目。

甘南州立足“筑牢黄河上游生态安全屏障”定位,围绕生态产业开展招商引资,提升引资项目“含绿量”——2023年甘南共实施招商引资续建和新签项目54个,到位资金52.42亿元,同比增长189.29%,全省排名第一。新签约项目46个,总投资215.85亿元,为全年任务的133.24%。

平凉市招商引资“不断线”,投资促进“不打烊”——紧盯九大重点产业链“补缺”,围绕



位于西峰区的甘肃凯祺新型建材有限公司混凝土搅拌生产线于2023年10月正式投产,实现了当年建设、当年投产、当年达标入规。

新甘肃·甘肃日报通讯员 盘小美

“三个500强”、上市公司、头部企业“引大”;瞄准科技含量高、市场潜力大、发展前景好的项目“培强”,招商引资规模、质量和水平实现了新突破。2023年平凉市新引进省外项目390项,签约总额643.7亿元,同比增长38.6%。到位资金、项目数量、签约额均为近年来最好成绩,资金到位率创近年新高。

作为丝绸之路经济带甘肃段重要节点城市,武威市全力以赴招商引资——推进产业链招商、以商招商、委托招商、资本招商、园区招商、节会招商,引进“三个500强”和头部企业24家,实施招商引资项目629个,到位资金429.49亿元,增长50.38%,以招商引资有力推动产业集群延链升级。奶产业、特色农产品及食品加工产业实现两位数增长,为武威经济高质量发展注入新动能。

同在河西走廊经济带上的酒泉市,2023年招商引资成效突出——在全省率先制定出台第三产业招商引资考核和全员招商引荐人奖励办法,引进500万元以上项目990个,到位资金865亿元,增长26.1%,连续五个季度全省考评稳居第一。国家区域医疗中心项目成功获批,上海市第一人民医院酒泉医院成立,陕煤集团新能源可降解材料碳中和产业园、正泰2吉瓦高效晶硅电池等一些备受关注的大项目相继落地。

从河西的金昌、嘉峪关、张掖,到陇原中部的定西、临夏、白银,再到东部的庆阳、陇南、天水,一组组亮眼的招商引资数据,反映了各市州全力以赴招商引资,尽心竭力促经济发展的累累硕果。

如今,我省各地继续大力优化营商环境,依托产业全力赴招商引资,努力为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃增添新动能、培育新优势。



金昌市加大招商引资力度,促进经济社会发展,城市面貌日新月异。金昌市融媒体中心供图